



АХОВА

ПАД ЗНАКАМ САВЫ



№ 6 (10)

ШТОДЗЕНЬ Выхавальнікі і інспектары стараюцца зрабіць больш разнастайным вольны час падлеткаў, аднак здзівіць чым-небудзь сучасную моладзь зусім няпроста.

СУМЕСНЫ ВЫПУСК «ЗВЯЗДЫ» І ДЭПАРТАМЕНТА АХОВЫ МУС РЭСПУБЛІКІ БЕЛАРУСЬ

У многіх нашых упраўленнях і аддзелах для ўсіх ахвотных падлеткаў арганізаваны спартыўныя гурткі.

Дзеці — наша будучыня. Гэты ўстойлівы выраз па-свойму, па-бацькоўску разумеюць супрацоўнікі Дэпартамента аховы МУС Рэспублікі Беларусь. Яны пастаянна праводзяць акцыі і мерапрыемствы не толькі для дзяцей са звычайных сем'яў, але і ў падтрымку цяжкіх падлеткаў, дзяцей-сірот і дзяцей, якія засталіся без апекі бацькоў. Сённяшні спецыяльны выпуск практычна ўвесь прысвечаны гэтай тэме.

Уладзімір КАРШАКОЎ, першы намеснік начальніка Дэпартамента аховы МУС Рэспублікі Беларусь, палкоўнік міліцыі:

«У СЯМ'І Ў ЧАЛВЕКА ФАРМІРУЕЦА КОЛА ІНТАРЭСАЎ І ПРЫХІЛЬНАСЦЯЎ, ТУТ ЁН ФАРМІРУЕЦА ЯК АСОБА»

— Уладзімір Мікалаевіч, у вас як у чалавека з вялікім вопытам па выхаванні дзяцей, і ўнукаў (а ўнукаў ужо чэцвёрта). Заўв. аўтара) хацелася б зьведаць, чаго, на вашу думку, не хапае сучасным дзецям больш за ўсё?
— Думаю, што не хапае ўвагі з боку бацькоў. Сёння бацькі больш заклапочаныя іншымі пытаннямі, чым належным выхаваннем свайго дзіцяці. І пад словам «увага» я не маю на ўвазе празмерную апеку, а — умненне слухаць і разумець. А яшчэ сучасныя дзеці павінны ведаць пра мараль. А іх дздынфармуюць, паказваючы, перш за ўсё праз СМІ, прыклады амаральных паводзінаў, якія не асуджаюцца, а нават «заахвачваюцца» грамадствам.

— А калі гаворыць ужо з пункту гледжання кіраўніка, то ці дастаткова на сённяшні дзень Дэпартамента аховы надаецца ўвагі дзецям-сіротам, цяжкім падлеткам і іншым?
— Як кіраўнік адзначу, што мы можам рабіць больш для такіх дзяцей. Напрыклад, калі мы бываем у дзіцячых дамах, прытулках? Калі якія-небудзь знамянальныя даты або мерапрыемствы, ці не так? А можна ж і значна часцей іх наведваць. Калі добра падлічыць, то кожнае наша падраздзяленне можа наведваць дзяцей, хача б раз на тыдзень. Дарэчы, у многіх нашых упраўленнях і аддзелах для ўсіх ахвотных падлеткаў арганізаваны спартыўныя гурткі. Напрыклад, у Рэчыцкім адзеле аховы даўно арганізаваны і паспяхова функцыянуюць спартыўны клуб «Юны дынамавец». Дзеці з усёго горада, уключаючы і цяжкіх падлеткаў, і дзяцей-сірот, тры разы на тыдзень наведваюць спартыўны секцыі, а адзін раз на тыдзень супрацоўнікі



Фота Ю. АКШОЧЫЦ

гэтага аддзела нават выязджаюць у суседнія пасёлкі, праводзяць розныя спартыўныя мерапрыемствы для сельскіх дзяцей.
— Ці лічыце вы, што вашы дзеці і ўнукі — гэта лустэрака ваша сям'і?
— Думаю, што ў маім выпадку — так. А ўвогуле, у сям'і ў чалавека фарміруецца кола інтарэсаў і прыхільнасцяў, тут ён фарміруецца як асоба. Праз прызычымы свет аховы даўно арганізаваны і паспяхова функцыянуюць спартыўны клуб «Юны дынамавец». Дзеці з усёго горада, уключаючы і цяжкіх падлеткаў, і дзяцей-сірот, тры разы на тыдзень наведваюць спартыўны секцыі, а адзін раз на тыдзень супрацоўнікі

АХОВА — ДЗЕЦЯМ. МАГЛЁЎ

Напярэдадні летніх канікулаў у Кастрычніцкім (г. Магілёва) адзеле Дэпартамента аховы была арганізавана акцыя «Дзень адчыненых дзвярэй». Усе ахвотныя змаглі азнаёміцца з парадкам арганізацыі аховы аб'ектаў і кватэр, а таксама іншымі пытаннямі штодзённай дзейнасці падраздзялення.
Падобнае мерапрыемства ў адзеле праводзіцца ўжо не першы раз, але супрацоўнікі да яго рыхтаваліся грунтоўна, бо галоўная наведвальнікі — дзевяцікласнікі школы-сада з эстэтычным ўхілам. Цяпер

на-дзяжурнай службе аддзела і пульта цэнтралізаванага назірання, пра асноўныя задачы, што выконваюць падраздзяленні Дэпартамента аховы, асабліва іхнае навінаў і развіцця службы аховы. Пасля разрады абстаноўку, падлеткі змаглі завітаць у спартыўную залу, дзе кожны знайшоў занятка па душы: хлопчыкі доўгі час «калацілі грушу» і падміталі ганталі, а дзяўчкі аддалі перавагу велатражару і беговай дарожцы.
Знаёмства з ахвой прадоўжылася ў вучэбным класе, дзе старшы інспектар арганізацыйна-кантрольнага аддзялення маёр міліцыі Віталь Аксёнаў раскажаў гісторыю стварэння і развіцця службы аховы. Пасля гасцям былі паказаны розныя прыборы, датчыкі і абсталяванне, якое выкарыстоўваецца ў рабоце. У падлеткаў была магчымасць паглядзець узоры табельнай зброі, спецыяльных сродкаў, радыёсувязі і экіпіроўкі. А пасля ўсё, хто хацеў, змаглі патрымаць у руках баявую зброю, прымерцаваць на сябе бронякімазелькі, каскі і іншую амуніцыю.



Фота А. ЯРМАЛІНСКАЙ

магчымасць пабываць у падраздзяленні міліцыі на экскурсіі і даведацца, чым займаюцца ў Дэпартамента аховы, школьнікам выпадае не кожны дзень, былі прыкладзены ўсе намаганні, каб гэтая сустрэча пакінула прыемны ўражанні надоўга.
Намеснік начальніка аддзела па ідэалагічнай рабоце і кадравым забеспячэнні капітан міліцыі Сяргей Сітнік раскажаў пра арганізацыю работы аператыву-

імі давадзаннямі.
Адміністрацыя навукальнай установы падзякавала кіраўніцтва аддзела за пазнавальную экскурсію і прапанавала далейшае цеснае супрацоўніцтва — на перадажэ ж летнія канікулы і хочацца некалькі разоў наведаць падлеткаў, што адпачываюць у школьным лагэры, напоўніць чымсьці сапраўды займальным і карысным.

Дэпартамент аховы МУС Рэспублікі Беларусь і надалей плануе праводзіць акцыі і мерапрыемствы ў падтрымку дзяцей.

РАЗМОВА — ПА ДУШАХ

Ахова аб'ектаў самай рознай формы ўласнасці — бадай, так каратка можна ахарактарызаваць дзейнасць супрацоўнікаў міліцыі, якія служаць пад «знакам савы». Праўда, у любой справе могуць быць дэталі. У дачыненні да горада Жыткавічы — гэта знакавае месца, якое ў народзе называецца мемарыяльным комплекс абаронцаў Айчыны. Тут традыцыйна ямаля людзей, таму міліцыянерам з мясцовага аддзялення Дэпартамента аховы МУС Рэспублікі Беларусь пры нясенні службы на гэтым аб'екце трэба мець не толькі адмысловую выпрачку і добрую фізічную падрыхтоўку, але і валодаць у неабходнай меры навыкамі культуры, ветлівасці.

У Жыткавіцкім падраздзяленні Дэпартамента аховы з гэтым праблемам няма, там менш яго начальнік маёр міліцыі Андрэй Грамак (на здымку злева) яшчэ раз нагадвае сваім падначаленым — міліцыянеру-вадзіцелю, прапаршчыку групы затрымання Геннадзю Храмоўчу і міліцыянеру-кінолагу, старшаму сержанту Івану Таболічу: увага і яшчэ раз увага.
У тым, што супрацоўнікі Жыткавіцкага Дэпартамента аховы і сёння адмыслова справяцца са сваімі службовымі абавязкамі — можна не сумнявацца. Па-першае, у экіпажа групы затрымання багаты вопыт службы. Па-другое, калі што, то неабходна аператыву і кваліфікаваную дапамогу ім акажа аўчарка па мянушцы Вакс.



Фота У. ЗДАНОВІЧА

АХОВА — ДЗЕЦЯМ

У ВУЧЭБНЫМ ЦЭНТРА З ДОБРЫМ НАСТРОЕМ

Адкрыццё дзіцячага сезона ў Вучэбным цэнтры Дэпартамента аховы

Вучэбны цэнтр Дэпартамента аховы акрамя сваіх асноўных функцый — прыёма грамадзян на службу ў органы ўнутраных спраў, першапачатковай падрыхтоўкі, а таксама павышэння кваліфікацыі радавога і начальніцкага складу — у летні перыяд расчыняе дзверы для падрастаючага пакалення. Такага кіталу мерапрыемстваў ужо сталі традыцыйнымі: дзеці з малазабяспечаных сем'яў, дзеці-сіроты, цяжкі падлеткі, школьнікі, дзеці супрацоўнікаў органаў ўнутраных спраў штогод становяцца чаканымі і ўдзячнымі наведвальнікамі вучэбнага цэнтры. Гэты год не стаў выключэннем: адкрыццё дзіцячага сезона ў ВЦ папярэднічаў Міжнародны дзень абароны дзяцей — адно з самых радасных святаў для дзяцей.

Сумесна з аддзелам адукацыі Маладзечанскага райвыканкама, супрацоўнікі вучэбнага цэнтры правялі дзень адчыненых дзвярэй для дзяцей-сірот і дзяцей, якія засталіся без апекі бацькоў. 17 дзяцей разам з прыёмнымі бацькамі некаторых з іх прыехалі ў г.п. Гарані, каб пазнаёміцца з жыццём і побытам будучых міліцыянераў. Немудрагелістая экскурсія па тэрыторыі, прагулка на конях, спартоўныя па футболе і вайейболе, дэманстрацыя службовых сабак — і гэта толькі малая доля таго, з чым пазнаёміліся дзеці, атрымаўшы масу задавальнення. А некаторыя з іх выказалі жаданне звязаць сваю будучыню са службай у міліцыі.

УЧЕБНЫ ЦЭНТР ДЭПАРТАМЕНТА АХОВЫ МУС РЭСПУБЛІКІ БЕЛАРУСЬ



Фота А. ЯРМАЛІНСКАЙ

А ТЫМ ЧАСАМ...

На базе цэнтры творчасці дзяцей і моладзі «Ранак» Маскоўскага раёна сталіцы, інспекцыя па справах няпоўнагадовага Маскоўскага (г. Мінска) РУУС ужо не першы год арганізоўвае летні лагэр (на перыяд першай змены) для дзяцей, якія знаходзяцца на ўліку ў ІСН. Па розных прычынах падлеткі трапляюць туды: у асноўным гэта правапарушэнні, але ў кожнага з іх ёсць шанцы выправіцца, рэабілітавацца ў вачах сваіх родных і аднагодкаў. Менавіта для гэтага і ствараюцца такія летнікі, дзе так званым цяжкім падлеткам аказваецца ўсялякая дапамога. Выхавальнікі цэнтры сумесна з міліцыянерамі спрабуюць пераканаць моладзь, якая збілася са шляху, што ёсць жыццё лепшае і больш цікавае.



Фота А. ЯРМАЛІНСКАЙ

чым яны выбралі. Не даказваць, а паказаць на прыкладзе — гэта асноўная мэта, пастаўлена кляпатылівымі дарослымі ў «барацьбе» з цяжкімі дзецьмі.

Штодзень выхавальнікі і інспектары стараюцца зрабіць больш разнастайным вольны час падлеткаў, аднак здзівіць чым-небудзь прагрэсуючым моладзь зусім няпроста. З ініцыятывай дапамагчы ў гэтай сітуацыі выступіў аддзел ідэалагічнай работы і падрыхтоўкі кадраў Дэпартамента аховы. Каб падлеткі змаглі сумясціць прыемнае з карысным, ім было прапанавана адрывіцца на экскурсію ў Вучэбны цэнтр Дэпартамента аховы.
Цёплае і сонечнае надвор'е спадарожнічала пад'ёму добрага настрою. Калі дзеці апынуліся на тэрыторыі ўстановы адукацыі аховы, выглед у іх быў вельмі жыццярадасны. Аднак, як і ў любым калектыве, сярод іншых аказа-

АХОВА — ДЗЕЦЯМ. ГРОДНА

Незвычайна правялі акцыю «Дзень адчыненых дзвярэй» у Ваўкавыскім адзеле Дэпартамента аховы. Вучняў 6-х класаў гарадскіх гімназій № 3 і № 4 «ахоўнікі» запрацілі ў гадавалнік для службовых сабак. Паказальныя выступленні міліцыянераў-кінолагаў са сваімі чатырохногімі сябрамі, а потым магчымасць пазнаёміцца з сабакамі бліжэй — усё гэта прывяло падлеткаў у поўнае захапленне.
Актыўны ўдзел у правядзенні акцыі прынялі супрацоўнікі групы затрымкі № 2 у складзе міліцыянера-кінолага прапаршчыка міліцыі Валерыя Белянінкі і міліцыянера-вадзіцеля малодшага сержанта міліцыі Сяргея Лазко.

БАБРУЙСКІЯ ВАРТАВЫЯ СПАКОЮ



Фота У. ЗДАНОВІЧА

Бабруйск, бадай, як ні адзін іншы горад нашай краіны мае вельмі шырокую сетку прамысловых, сельскагаспадарчых прадпрыемстваў, навукальных і банкаўскіх устаноў. Лагічна, што многія з аб'ектаў горада і раёна патрабуюць асаблівай увагі з боку праваахоўных органаў. Таму мясцовае аддзяленне Дэпартамента аховы МУС Беларусі тут гатовы прапанаваць свае паслугі па ахове як асабістай, так і грамадскай маёмасці. Як кажуць, якасць гарантавана.
Пра гэта не без гонару гаворыць яго начальнік Васіль Бельдзій. Паводле яго слоў, кожны тыдзень заключаюцца новыя дагаворы ў сярэднім на ахову 10 кватэр, некалькіх аб'ектаў фінансавана-гаспадарчай дзейнасці. Як вынік, на сёння пад пільным наглядам супрацоўнікаў Бабруйскага аддзялення Дэпартамента аховы каля 7000 адрасатаў.
Адзін з пунктаў нясення службы — філіял «Прыобанка». Сёння на маршруце — міліцыянер групы затрымання, прапаршчык міліцыі Аляксандр Каштальян, міліцыянер-вадзіцель, малодшы лейтэнант міліцыі Віталь Кульвановіч і міліцыянер-кінолаг старшыня міліцыі Максім Белаглазаў разам са сваім выхаванцам, чатырохногім памочнікам па мянушцы Жыган. А гэта значыць, што добраахвотны грамадзянін і гошч горада могуць адчуваць сябе спакойна.

АХОВА — ДЗЕЦЯМ. БРЭСТ

Напярэдадні Міжнароднага дня абароны дзяцей кіраўніцтва Брэсцкага аблупраўлення аховы прыняло рашэнне правесці акцыю «Нашы дзеці». За кожным з падраздзяленняў вобласці былі замацаваныя школы-інтэрнаты, дзіцячыя дамы, сацыяльныя прытулкі, а таксама арганізавана работа па добраахвотным зборы грашовых сродкаў у асабовага складу і грамадзянскага персаналу.
Сумеснымі сіламі супрацоўнікаў і работнікаў Дэпартамента аховы, а таксама членамі іх сем'яў, для дзяцей былі праведзены дні адчыненых дзвярэй з дэманстрацыяй спецыяльных сродкаў, узбраення і тэхнікі, тэхнічных сродкаў аховы, спартыўныя свята і экскурсіі, паказальныя выступленні груп затрымкі і кінолагаў, прадэманстрацыя прыёмы самаабароны з уручэннем памятных сувеніраў, спартыўнага інвентару і рэкламнай прадукцыі.
Супрацоўнікі ідэалагічна-нага апарату ўпраўлення для арганізацыі дзіцячага свята запрасілі вядучую з бюро арганізацыі святаў, якая правяла з дзецьмі



Фота Ю. АКШОЧЫЦ

У МУЗЕЙ АХОВЫ — НЕ ЗА СЛАВАЙ

Паралімпійцам — павышаны клопат



Фота Ю. ЯКІМАВІЧА

Не так даўно ў Дэпартамент аховы МУС Рэспублікі Беларусь прайшоў ушанаванне беларускіх спартсменаў-паралімпійцаў, якія паспяхова выступілі ў Гульнях у канадскім Ванкуверы. За вялікі дасягненні — 9 узнагародаў, кіраўніцтва дэпартамента вырашыла на бясплатна аснове ўстанавіць у кватэрах прызёраў сігналізацыю.
Сустрэча завяршылася ў гісторыка-дэманстрацыйным цэнтры Дэпартамента аховы.



Фота А. ЯРМАЛІНСКАЙ